

文章检索

特别专题

组织机构

专家库

您的位置: 首页 >> 论文库 >> 青年恋爱、婚姻与家庭研究

我看大学生思想政治教育

田科武 | 最后更新: 2005-1-18

我看大学生思想政治教育

田科武

《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》的出台,使大学生思想政治教育又一次成为社会热门话题。目前,各高校已陆续推出一系列新的举措,宣传、文化等系统也正在酝酿出台相应的落实措施,以使党中央的部署得到落实。

怎样才算把大学生的思想政治教育摆在了更加突出的位置?我以为,最根本的是要把大学生思想政治教育作为高校教学育人的一项基础性工作来抓,作为一项系统工程来抓。

所谓基础,就是不可或缺,就是在任何时候,无论学校的教育教学有什么新的重点,都必须始终如一地把大学生的思想政治工作作为学校工作的一个重点,作为整个高等教育不可或缺的基础环节。为此,必须切实保证思想政治教育的课时,必须保证对思想政治工作的投入,必须建立一支高素质的思想政治工作队伍。说到底,我们对高校特别是对高校领导者的考核和评价标准,不仅要包括学校的科研成果、教学水平,也应把学校思想政治工作的水平和学生素质的全面提高纳入其中。

现在的情况却不是如此。目前,评价一所学校优劣的标准,首要的还是学校的学术研究和教学水平。学术研究和教学水平固然非常重要,但不能因此而忽视了学生的思想政治工作,忽视了培养一代健全的接班人的根本目标。现在在一些高校里,思想政治工作地位不够高,它的重要性比不过学术研究和课堂教学,比不过经济创收。在师资的安排上,学校也常常是选派一些非骨干教师去担当此项工作。就像有人说的,实在不行了,就去教思想政治课,或者本来就不是执教鞭的,但为了拿职称或者多挣点奖金和课时费,不得已才走上讲台,教这被人认为不痛不痒的思想政治课。如果真的是这样,则不仅教不好学生,还会辱没思想政治课和思想政治工作者的名声,其结果只能是使思想政治工作在学校的整体工作中,显得愈加没有地位,愈加边缘化。

当然,搞好大学生的思想政治教育,也不仅仅是高校领导和思想政治工作者的事,而是全体师生共

同的责任和使命，这即是我说的要把大学生的思想政治工作作为一项系统工程来抓的重要内涵之一。就高校而言，每一个老师不仅是知识的传授者，也应当是一个志愿的思想政治工作者。所谓为人师表，应是全面的，包括思想上积极上进、健康向上，作风上严于律己、率先垂范等等。如果一边是思想政治工作者在不停地做工作，另一边是教学和科研人员看不起思想政治工作者，有意无意地贬低思想政治工作者的形象，有意无意地通过自己的言行给学生传导消极的、不健康的思想和观念，那么，即使有再多的思想政治工作者，即使他们在学生身上花费再多的时间和精力，其工作的效果也会被那些反面的东西一笔勾销。学生不仅生活在校内，也会广泛地接触社会，所以必须抓好整个社会环境的建设和治理，只有这样，学生思想上的进步和道德水平的提高，才会有扎实的根基。从这个意义上可以说，作为一项系统工程，加强和改进大学生思想政治教育是全社会的共同责任。

最近的报章杂志报道了一些有关思想政治工作的新举措，这其中，有的确实是经过科学谋划、精心设计的，但也有相当一些是为了制造声势的应景之作，还有少量甚至是当事者为了弄出点政绩而推出的不切实际、不会产生什么实际效果的所谓新举措。如果思想政治工作者都不求实效，而把推出新举措看成是一种政绩，一种寻求个人发展和扩大知名度的法码，只会更加使学生丧失对思想政治工作及思想政治工作者的信任，直接削弱思想政治工作的影响力。这些年来，我们总在讲思想政治工作的方法和艺术，我看在讲方法和艺术之前，更重要的是思想政治工作者的态度和主观动机问题。态度决定一切。当我们的思想政治工作不再成为一种运动，一种急功近利的表演时，我们的扎实努力，才能像涓涓细流一样，滋润大学生的心田。

（原载《中国青年研究》2005年第1期）

田科武：共青团北京市委宣传部部长

责任编辑：杨守建、路得

[\[返回首页\]](#)[\[关闭窗口\]](#)



中国青少年研究中心



中国青少年研究会

版权所有 京ICP备05031004号

地址：北京市西三环北路25号 邮编：100089

编辑部：86-10-88422055 电子信箱：louke11@yahoo.com.cn

